

# 美籍华人的故乡情

## ——访陶桂林四子陶锦硕先生



本报通讯员 陆欣

美籍华人陶锦硕先生是美国一家著名化学公司的远东总经理，他的父亲就是我国著名的建筑大师陶桂林。12月5日，陶锦硕专程回到故乡吕四港镇，看望以他父亲名字命名的启东市桂林小学的师生们。下午1时，他专门安排时间接受了记者的采访。

话题自然从陶桂林开始。说起自己的父亲，陶锦硕先生充满了敬重。陶锦硕回忆说，父亲是一个十分严峻的人，对子女要求极为严格。小时候，七八个兄弟姊妹最害怕父亲训话。每当父亲训话时，大家就端端正正地立在客厅里。父亲训话的内容都是教诲子女必须诚实为人，认真做事，做社会有用之人。“父亲承建的许多建筑，从来没有过什么合同文本，都是和人牵手成约，因为

父亲以自己的信誉践诺。特别是在重庆抗战的烽火岁月里，他勇担时艰，为国家顶债搞政府机构建筑。”所有这些，深深影响着陶锦硕的思想。

陶锦硕是陶桂林的四子，今年刚好80岁。他在上海、重庆度过了美好的少年时代，后去美国求学。因此，他对祖国和家乡有着深厚的感情。1984年，他遵照父亲的嘱咐，第一次回到祖国。之后，几乎每年，他都要回到中国、回到家乡启东走走看看，或祭奠先祖或洽谈经贸，先后引进美国黑煤砂导管技术、速冻设备技术等，为国家和家乡经济建设献计献策。上海国际饭店、吕四桂林小学，是他每次回国的必到之地。

说起自己的名字，陶锦硕先生爽朗地笑了。他说，自己原来不叫陶锦硕，而叫陶锦石，名字更改还有一段小故事。小时候，虽身体比较羸弱，但却十分顽皮。9岁那年，在重庆“菜园”摆五金铺的远房伯伯看到这个淘气的孩童就说：“你这孩子名字不叫陶锦石，现在如此淘气真快成一块顽石了，我看不如改成陶锦硕，这样就不会顽皮成顽石了，能够成为你父亲期望的有用人才。”于是，陶锦硕就回家说给母亲听。就这样，大名就改成了陶锦硕。

后来，陶锦硕随父亲来到美国，上了一所知名的教会学校。正是这所半工半读的学校，锻炼和改变了陶锦硕。在学校，陶锦硕没有一点富家子弟的纨绔气，什么事情都自己干。无论上马路挖坑劳作，还是参加社区公益活动，陶锦硕都积极投入，并且表现突出。很快，他就融入了学校，受到同学们的尊重。陶锦硕的学业十分优秀，第二年就担任了班长，还成为一个出众的足球、篮

球双料运动员，获得学校颁发的银杯奖。这个银杯奖，异常难能可贵，全校每年只颁发给一名最杰出的学生。而且，这是一个终身特别奖，即使学生毕业之后，学校还依然给予褒奖。因此，直到现在，他还每年都能收到校长的签名贺卡，还年年受邀回母校出席相关庆典活动。

陶锦硕说，高中毕业后，他很想报考土木工程专业，将来继续父亲的事业。但陶桂林认为儿子自小体质差，学了这个专业后要经常跑工地，和重体力打交道，于是指定儿子学化学。父命难违，但陶锦硕自己又不甘心，于是就来了个折中变通，选择了化学工程专业。这样既遵照了父亲学“化学”的要求，也满足了自己学“工程”的愿望。说到这里，老人满脸都是得意，一副老顽童的神态。

在化学工程王国里，陶锦硕干得十分优秀。他仅用3年时间，就从一个普通职员成为工程师，最后成为一家全美著名化工企业的远东总经理。作为一个华人，能够在拥有万余名员工的全球著名企业中做得如此优秀，这也是绝无仅有的。

进入耄耋之年的陶锦硕西装革履，看上去精神矍铄(左图)。这次回国，他还肩负着考察化工项目的重任。“在美国时我始终想着自己是一个中国人，我为祖国和家乡的发展倍感自豪。我也希望有生之年能够为祖国和家乡的发展再做些贡献。”陶锦硕说道。

临别时，陶锦硕专门题写了“苦进乐慎”四个汉字相赠笔者。“苦进乐慎”语出中国古籍《六经》，意思是“在苦难的时刻要勇往直前，在顺利的时候要慎重行事”。他说，这不仅仅是自己为人处世的准则，也是陶氏家族精神风范的概括。

### 【相关链接】

陶桂林，1891年生于南通县吕四镇(今启东市)，乳名逢藿。他是一位白手起家从学徒到民国建筑业巨头的成功人士，与哈同、周湘云并称民国时期上海三大地产风云人物。他创建的陶记营造厂是近代上海乃至全国最大的建筑企业。1932年，陶桂林承建“远东第一高楼”——24层的上海国际饭店而享誉中外。抗战时期，他在重庆建造了美国大使馆楼宇、嘉陵江别墅群等建筑。1948年来到台湾，承建了松山国际机场等一系列著名建筑。1950年，陶桂林举家来到巴西，一年后移居美国。1994年，陶桂林带着对祖国和家乡的无比眷恋，在洛杉矶去世。

## 医护人员妙手仁心 患者致信表达感谢

本报讯 昨日，家住市区长龙一村的市民张先生给本报写来一封热情洋溢的感谢信，感谢市人民医院中医康复科医务人员凭借精湛的医术，让他的妻子很快恢复了健康。

去年11月份，张先生的妻子范女士突感身体不适，很快无法正常行走。随后，张先生将妻子送往上海某大型医院进行医治，经PET-CT检查可能患上淋巴瘤，最终确诊为胸12椎体弥漫性B细胞淋巴瘤。今年1月3日，范女士接受了手术，手术非常成功。术后，主治医师建议范女士最好能够前往上海的浦东康复医院、龙华医院两家康复医院进行康复治疗。张先生立即着手进行安排，然而两家医院康复科早已住满病患。离范

女士出院日期越来越接近，一筹莫展之际，张先生想到了市人民医院，咨询后了解到市人民医院设有中医康复科，可以接收范女士这类需要康复治疗的患者。

1月7日，市人民医院安排救护车将范女士从上海接回了启东。范女士入院后，主治医师徐学刚、黄毓立即制定了一份针对性较强的康复方案。在汤卫红、王鹏等医护人员的精心照料下，范女士的身体状况日趋好转。在接受了6个月的化疗后，范女士的身体基本康复。

近日，范女士在张先生的陪同下再次进行了一次全面的身体检查，检查报告显示范女士身体的各项指标均已正常。(朱俊俊)

## 女子轻信中奖短信 被人识破幸免损失



本报讯 12月5日，寅阳镇裕丰村村民万女士收到“淘宝网中奖”的诈骗短信后信以为真，欲去银行网点汇款时，被五仓港边防派出所的民警及时阻止，避免了损失。

事发当日12时许，裕丰村的黄婆婆报警称，女儿万女士收到一条短信后，揣着很多钱出门了。民警觉得事有蹊跷，便立即拨打万女士的电话让其回家，并迅速赶到现场。经询问，

万女士当日中午收到一条淘宝网发来的中奖短信，便立即用手机登陆该短信提供的网址，并如实输入自己的个人信息。信息刚输完，万女士却在网页上看到“为了避免纠纷，您在领取奖品时需交纳8000元押金，如不交纳视为违约，将赔偿3至5万元违约金，且行政拘留15日”的提醒。万女士看到后心生害怕，急忙出门准备汇款，恰被其母亲撞见。

在民警的指导下，万女士再次登陆淘宝网并将近期的网购情况逐条核实，并未发现曾参与系统抽奖，且民警回拨发送短信的号码时提示为空号。民警向万女士逐一分析短信中的疑点，本欲汇款的万女士这才恍然大悟。(郝森啸 马保华)

# 启东市人民医院神经内科简介

启东市人民医院于1986年成立神经内科专科，经过30多年的专科发展，目前神经内科分为一科和二科，已有病床120张，共有医护人员48名，其中高级职称7名，中级职称27名，硕士3名，拥有多功能监护仪27台，微量泵治疗仪、64排CT机、1.5T高分辨核磁共振机、数字减影血管造影仪、高分辨多普勒超声仪、脑电图仪、脑血流仪、无创呼吸机、脑电图、肌电图，这些现代化的诊疗设备确保神经内科住院病人享受到了高科技的诊疗。

神经内科不仅有很好的学术梯队，每年还派出医生在上海、北京等三甲医院专科进修，具有较高的理论水平和临床实践能力，对危重急症病人具有熟练的抢救技

能。开展了国内先进的诊断、治疗脑血管病的方法，例如：开展脑血管病检查；MRI脑血管造影；DSA脑血管造影；TCD脑血管探查；彩超颈动脉硬化检查、斑块探查；对脑动脉瘤患者进行血管内介入治疗；对脑梗塞、脑出血治疗，采用国际标准治疗方法，防治并发症等。尤其对于脑血管疾病、脊髓疾病及周围神经病的诊治达到同级医院水平的领先地位，显著减少脑血管病的死亡率，减少并发症发生，改善患者预后。开展房颤患者的华法林抗凝及出凝血时间监测，减少脑栓塞的发生率；开展重组组织型纤维酶溶栓(rt-PA)溶栓，对脑梗死超早期患者的治疗取得了满意的疗效，挽救了很多病人的生命，在本

地区拥有较高的声誉。根据现今居民的脑血管疾病发病的特点，神经内科开展了脑卒中的治疗，成立了专门的中风抢救小组，定时对病人进行宣教，做到早期防治，降低中风的致死率及致残率；与上海、南通多家三甲医院联合开展了科研课题，有血管超声对血管功能的评估，肌电图对周围神经疾病的诊断等项目。和医院放射科以及上海仁济医院联合开展蛛网膜下腔出血-颅内动脉瘤介入栓塞的新技术，抢救了多例蛛网膜下腔出血患者的生命，取得了显著的成效，提高了病人的生活质量。其中《老年性痴呆防治》获南通市科技成果三等奖、《核磁共振脑血管造影与TCD脑血管探查对比

研究》获南通市科技成果三等奖、《蛛网膜下腔出血血管内介入治疗》获启东市科技成果引进项目，同时发表论文30多篇。神经内科护理组成员适应新时期医疗发展现状，严格进行专业护理培训，掌握神经系统疾病患者的护理特点，开展优质的护理服务，指导患者的康复训练，赢得了良好的口碑。神经内科全体医务人员将全心全意为广大患者服务，做到优质治疗，优质护理，优质服务，为本地区百万人民的健康服务。  
神经内科一科联系电话：  
0513-83106169  
神经内科二科联系电话：  
0513-83106173

## 被上海医院拒绝的患者

11月3日上午，一位年近70的患者陆老伯在启东市人民医院行政区的走廊里徘徊，脸色略显苍白，老伴在身边不断地提醒：“你累了就歇歇再走。”

“老人家你有什么事情需要帮忙吗？”医院纪检监察室的同志看见后迎了上去。

“我想要送一封信感谢给医院的领导”，老人家举起手中叠得整整齐齐的一张红纸。

翻开这张被老人紧紧拽着，吃力地递过来的感谢信，一眼就被这笨拙又认真的笔迹感动了，又红又大的感谢信铺满了半张桌子，是老人家用记号笔一字一字书写而成的。

事情要从2013年的10月份说起，那时陆老伯因为急性阑尾炎住进了上海市第十人民医院，由于血液检查显示白血球低于正常值，而且超过了手术的最佳时间，上海医生建议陆老伯保守治疗。

今年10月25号，右下腹的疼痛让陆老伯找到了在寅阳卫生院工作的小舅子，小舅子检查后告诉他：白血球值过低，火速到上海去手术。

然而上海的医生再次拒绝了陆老伯。因为白血球值仅有1.8\*10<sup>9</sup>/L，这可急坏了陆老伯，和老伴想着：难道就因为血液的白细胞太少，就不能手术了？就任由病情发展下去吗？

10月28日，他抱着试试看的心态，来到启东市人民医院普外科就诊，接诊的普外科副主任医师张非非在仔细检查和询问病情后，当机立断地说：“今天就住进来，我来安排动手术。”简单的一句话顿时点燃了陆老伯的生命之火，他万万没有想到，上海医生不敢做，小舅子不敢冒险的事情，非亲非故的张主任他敢！

手术非常顺利，切除了化脓的阑尾，清除了肠腔周围的积脓。术后陆老伯在医护人员和老伴的精心呵护下慢慢地康复。躺在病床上的他总是在想：如何去感谢这个全力以赴救治自己的医生。这样的感激之情全部记录在了这封感谢信上——他做了一件不平凡的事！

编后记：白血球值过低的人免疫力很差，对生活中的刺激事件耐受程度很低，更别说手术了，因此陆老伯的这台看似简单的慢性阑尾炎手术，其实需要医生冒很大的治疗风险。医生与患者互相理解、互相信任为和谐医患关系打下了良好的基础。(顾凯宏)

# 让耳石症患者重获新生

“如果不是遇见启东市人民医院神经内科的陆医师，我真的无法想象我还能活多久！”这是家住南阳镇安平村2组的黄先生逢人便说的一句话。

事情要从一年前说起，黄先生在一年前经常感到眩晕，尤其是在蹲下后再站起时或在转身时，眩晕感就会特别明显，病情发作时感觉周围的物体和自己在天旋地转，还有恶心呕吐，这使他不能正常生活。60多岁的他不甘心生活如此痛苦，四处就医，只要是医生说能够治好他的病，他就按照医生说的服药，前后花了不少的医疗费用，而且每天口服很多药物，开始的时候他还能坚持，但时间一天天过去，病情却无好转，他因此失去了信心，整日心思重重、郁郁寡欢，寝食不安。更痛苦的是由于口服药很多，加上黄先生原先就有胃病，这加重了胃病的发作，他不能正常饮食，每天只能靠吃粥、吃面糊来维持体力，体重锐减，严重影响到了生活质量，精神几乎处于崩溃状态。黄先生焦虑着：这样下去还能活多久？

无意中，他听到启东市人民医院神经内科一科的陆医生能治疗多种眩晕症。他抱着试试看的想法来到启东市人民医院就诊，听了黄先生的讲述，陆医生给出诊断——良性阵发性位置性眩晕(BPPV)，俗称“耳石症”，陆医生一边安慰黄先生，一边为黄先生的头部和颈部做手法复位，神奇的是，当黄先生再转身的时候，已经



感觉不到眩晕了，在此后的几天内，陆医生又给黄先生巩固了复位的手法，再加上相应的药物治疗后，眩晕的症状消失了，黄先生重拾对生活的信心，随后情绪、生活质量都得到了明显改善。这一次就诊的经历也成为他一生难忘的记忆。

编后小记：“耳石症”的发病机制是由椭圆囊中的耳石脱落至半规管，随头位改变，耳石震动内淋巴液引起两侧前庭平衡功能失调从而诱发眩晕。主要表现为起



床、躺下、床上翻身、弯腰或抬头等体位变化时出现强烈而短暂的眩晕，严重发作时称有“天摇地动”感。发病原因包括特发性、颅脑外伤、中耳及鼻窦感染、高血压、耳部疾病等。该病发病率很高，且常常被误诊为颈椎病、美尼尔病、椎基底动脉供血不足等其它疾病，得不到及时诊治。患者常常因此而害怕行走、怕运动，限制日常生活及工作，引起不同程度的焦虑。长期未得到正确诊治的患者，甚至因此发生

抑郁症。针对此种疾病，启东市人民医院神经内科一科陆医生在上海第二军医大学攻读医学硕士期间，跟随导师医疗小组研究“耳石症”的诊断和手法复位治疗，根据受累半规管的不同，给予不同的手法复位，使脱落的耳石返回椭圆囊，解除了患者眩晕症状，疗效显著，给这类患者带来了福音。(张春和)